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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

1.1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування 

показників  

Галузь знань, спеціальність, 

рівень вищої освіти 

Характеристика 

навчальної дисципліни 

денна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Кількість кредитів  – 4 

Галузь знань 

08 Право 
Нормативна 

Індивідуальне 

навчально-дослідне 

завдання - 
Спеціальність: 

081 Право 

Рік підготовки 

2-й 2-й 

Семестр 

Загальна кількість 

годин – 120 

4-й 4-й 

Лекції 

Тижневих годин для 

денної форми навчання: 

аудиторних – 3 

самостійної роботи 

студента – 3 

Освітня програма: 

Право 

 

 

20 год. 6 год. 

Практичні, семінарські 

34 год. 2 год. 

Лабораторні 

Рівень вищої освіти: 

перший (бакалаврський) 

- - 

Самостійна робота 

66 год. 112 год. 

Індивідуальні завдання:  

- 

Вид контролю:  

Екзамен Екзамен 

 

1.2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета навчальної дисципліни «Аграрне і земельне право» – формування 

цілісного, системного уявлення про актуальні теоретичні проблеми земельного та 

аграрного права, їх взаємозв'язку з теоретичними і практичними проблемами в 

рамках інших галузей права (цивільне право, адміністративне право тощо), а 

також здатності розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми 

у аграрному та земельному праві або у процесі навчання, що передбачає 

застосування правових доктрин та принципів і характеризується комплексністю 

та невизначеністю умов. 

Завдання навчальної дисципліни «Аграрне і земельне право»: 

- вивчення системи чинного агарного і земельного законодавства та проблем 

у сфері регулювання аграрних та земельних відносин; 

- набуття навичок застосування агарного і земельного законодавства у 

правозахисній, правозастосовній, науковій та іншій діяльності; 
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- формування у студентів наукового світогляду і правової культури, які 

сприятимуть вибору позитивної поведінки у сучасному світі. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни у студента мають бути 

сформовані такі компетентності:  

загальні фахові 

- -здатність розв’язувати складні 

спеціалізовані задачі та практичні 

проблеми у галузі професійної 

правничої діяльності або у процесі 

навчання, що передбачає застосування 

правових доктрин, принципів і 

правових інститутів і характеризується 

комплексністю та невизначеністю умов 

(ІК); 

- знання та розуміння предметної 

області та розуміння професійної 

діяльності (ЗК-3); 

- здатність реалізувати свої права і 

обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського 

(вільного демократичного) суспільства 

та необхідність його сталого розвитку, 

верховенства права, прав і свобод 

людини і громадянина в Україні (ЗК-

11); 

- здатність зберігати та 

примножувати моральні, культурні, 

наукові цінності і досягнення 

суспільства на основі розуміння історії 

та закономірностей розвитку права, 

його місця у загальній системі знань 

про природу і суспільство та у розвитку 

суспільства, техніки і технологій (ЗК-

13); 

- прагнення до збереження 

навколишнього середовища (ЗК-15). 

- повага до честі і гідності людини як 

найвищої соціальної цінності, 

розуміння їх правової природи (ФК-3); 

- здатність аналізувати правові 

проблеми, формувати та 

обґрунтовувати правові позиції (ФК-

12). 

 

1.3. Очікувані програмні результати навчання: 

⁃ проводити збір і інтегрований аналіз матеріалів з різних джерел (ПРН-3); 

⁃ демонструвати необхідні знання та розуміння сутності та змісту основних 

правових інститутів і норм фундаментальних галузей права (ПРН-19); 

⁃ застосовувати набуті знання у різних правових ситуаціях, виокремлювати 

юридично значущі факти і формувати обґрунтовані правові висновки (ПРН-21);  

⁃ готувати проекти необхідних актів застосування права відповідно до 

правового висновку зробленого у різних правових ситуаціях (ПРН-22);  
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⁃ надавати консультації щодо можливих способів захисту прав та інтересів 

клієнтів у різних правових ситуаціях (ПРН-23). 

 

2. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Розділ 1. Аграрне право 

Тема 1. Загальні положення аграрного права 

Поняття і предмет аграрного права. Методи регулювання в аграрному 

права. Основні принципи аграрного права. Система аграрного права. Джерела 

аграрного права. Загальна характеристика аграрних правовідносин. 

Співвідношення аграрного права із суміжними галузями права. 

Тема 2. Державне регулювання сільського господарства в Україні. 

Поняття і особливості агропромислового комплексу та 

сільськогосподарського господарства. Правові засади державної регулятивної 

діяльності і сільськогосподарському господарстві. Система і повноваження 

державних органів, які здійснюють регулювання сільськогосподарського 

господарства. 

Тема 3. Організаційно-правові форми суб’єктів аграрного господарства 

Загальні засади правового статусу суб’єктів аграрного господарювання. 

Правове становище державних та комунальних сільськогосподарських 

підприємств. Правове становище сільськогосподарських товариств. Правовий 

статус сільськогосподарського кооперативу. Правове становище фермерських 

господарств. Правове становище ведення особистих сільських господарств. 

Тема 4. Правове регулювання виробничо-господарської діяльності 

аграрних товаровиробників. 

Поняття і сутність виробничо-господарської діяльності суб’єктів аграрного 

господарювання. Особливості планування виробничо-господарської діяльності 

сільськогосподарських підприємств. Загальна характеристика фінансової 

діяльності сільськогосподарських підприємств 

Тема 5. Правове регулювання здійснення окремих видів 

сільськогосподарської діяльності. 

Правове регулювання племінної справи в галузі тваринництва. Особливості 

правового регулювання вироблення рибної продукції. Правове регулювання 

ветеринарної медицини. Правове регулювання вирощування і реалізації 

високопродуктивних зернових культур. Селекційна робота та правова охорона 

прав на сорти рослин. Правове регулювання захисту рослин. 

Тема 6. Правове регулювання використання природних ресурсів у 

сільському господарстві. 

Правові форми використання природних ресурсів у сільському 

господарстві. Правовий режим земель сільськогосподарського призначення. 

Правове регулювання використання надр у сільському господарстві. Правове 

регулювання водокористування у сільському господарстві. Правове регулювання 

лісокористування у сільському господарстві. 

Тема 7. Договірні відносини в сільському господарстві. 

Поняття та особливості аграрно-договірних зобов’язань. Договірні відносини 

у сфері виробничо-технічного, гідромеліоративного та інших видів 
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обслуговування аграрних товаровиробників. Договірні відносини з реалізації 

сільськогосподарської продукції. Біржові угоди. Договірні орендні відносини. 

Тема 8. Юридична відповідальність за порушення аграрного 

законодавства 

Загальна характеристика юридичної відповідальності за порушення 

аграрного законодавства. Правопорушення як підстави юридичної 

відповідальності. Дисциплінарна відповідальність за аграрні правопорушення. 

Цивільно-правова відповідальність за порушення аграрного законодавства. 

Адміністративна відповідальність за порушення аграрного законодавства. 

Кримінальна відповідальність за порушення аграрного законодавства.  

Розділ 2. Земельне право 

Тема 9. Предмет, метод, принципи, система та джерела земельного 

права 

Історія земельного права України. Поняття і предмет земельного права. 

Методи регулювання в земельному прав. Основні принципи земельного права. 

Система і джерела земельного права. Співвідношення  земельного права із 

суміжними галузями права. 

Тема 10. Право власності на землю 

Поняття та основні ознаки права власності на землю. Право приватної 

власності на землю. Право комунальної власності на землю. Право державної 

власності на землю. Право власності на землю іноземних громадян, іноземних 

юридичних осіб та іноземних держав. Право спільної власності на землю. Права 

та обов’язки власників земельних ділянок. 

Тема 11. Право користування землею 

Поняття права користування землею. Право постійного користування 

землею. Оренда землі. Суб'єкти і об'єкти права користування землею. Право 

оренди земельною ділянкою. Закон України "Про оренду". Порядок передачі 

земельних ділянок в оренду. Договір оренди, його зміст, дотримання умов 

договору. Право концесіонера на земельну ділянку.  

Порядок з надання земельних ділянок державної або комунальної власності  у 

постійне користування. Права і обов'язки землекористувачів. Обов'язки 

підприємств, установ та організацій, що проводять розвідувальні роботи. 

Документи, що посвідчують право користування землею. 

Тема 12. Обмеження прав на землю. 

Поняття і види обмежень прав на землю. Земельний сервітут як форма 

обмеження прав на землю. Право добросусідства. Обмеження прав на земельну 

ділянку в інтересах третіх осіб та в суспільних інтересах. Охоронні і санітарні 

зони. Санітарно-захисні зони. Зони особливого режиму використання земель. 

Договори обмежень. Зміст, призначення та вимоги до укладання і оформлення 

договору. 

Тема 13. Набуття  і реалізація прав на землю. 

Умови і порядок набуття прав на землю. Виникнення та оформлення прав 

на землю Особливості цивільно-правового обігу земельних ділянок. Особливості 

набуття прав на землю територіальними громадами і державою. Умови і порядок 

придбання і передачі земельних ділянок громадянам. Умови і порядок надання 

земельних ділянок юридичним особам у постійне користування та в оренду. 
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Виникнення та посвідчення прав на земельну ділянку. Підстави припинення прав 

на землю. Порядок вирішення земельних спорів.  

Тема 14. Управління в галузі земельних відносин. 

Повноваження державних органів у галузі земельних відносин. Поняття і 

зміст землеустрою як функції управління земельним фондом. Завдання і зміст 

землеустрою. Організація та порядок здійснення землеустрою. Землевпорядний 

процес і його основні стадії. Розгляд і затвердження землевпорядних проектів. 

Державний земельний кадастр. Завдання ведення державного земельного 

кадастру. Юридичне значення складових частин державного земельного кадастру 

Кадастрове зонування, кадастрові зйомки, бонітування грунтів, економічна і 

грошова оцінка земель, державна реєстрація земельних ділянок, облік кількості і 

якості земель. Контроль за використанням та охороною земель. 

Тема 15. Склад та категорії земель України 

Склад та цільове призначення земель України. Землі 

сільськогосподарського призначення. Землі житлового та громадської забудови. 

Землі природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення. Землі 

оздоровчого призначення. Землі рекреаційного призначення. Землі історико-

культурного призначення. Землі лісогосподарського призначення. Землі водного 

фонду. Землі промисловості, транспорту, зв’язку, енергетики, оборони та іншого 

призначення 

Тема 16. Правове регулювання плати за землю 

Правові засади плати за землю. Поняття земельного податку, орендної 

плати за землю. Пільги щодо плати за землю. Підстави притягнення до 

відповідальності за порушення законодавства про плату за землю. Відшкодування 

втрат сільськогосподарського виробництва. Перелік фізичних та юридичних осіб, 

які звільняються від відшкодування втрат сільськогосподарського виробництва.  

Тема 17. Охорона земель 

Поняття та зміст правової охорони земель земельних ресурсів. Зміст і 

завдання охорони земель. Правова охорона земель як просторово-територіального 

базису. Особливості правової охорони ґрунтів. Стандартизація і нормування в 

галузі охорони земель та відтворення родючості ґрунтів. Охорона земель від 

забруднення небезпечними речовинами, охорона ґрунтів. Правовий режим 

екологічно-уражених земель. Використання техногенно забруднених земель. 

Тема 18. Юридична відповідальність за порушення земельного 

законодавства 

Загальна характеристика юридичної відповідальності за порушення 

земельного законодавства. Правопорушення як підстави юридичної 

відповідальності. Дисциплінарна відповідальність за земельні правопорушення. 

Цивільно-правова відповідальність за порушення земельного законодавства. 

Адміністративна відповідальність за порушення земельного законодавства. 

Кримінальна відповідальність за порушення земельного законодавства. 
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2. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Назви розділів і тем 

Кількість годин 

денна форма заочна форма 

У
с
ь

о
г
о

 

у тому числі 

У
сь

о
го

 

у тому числі 

л п 

л
аб

. 
ін

д
. 

 

С
Р

С
 

л п 

л
аб

. 

ін
д

. 

С
Р

С
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1

0 

1

1 

1

2 

13 

Розділ 1. Аграрне право 

Тема 1. Загальні 

положення аграрного 

права 

5 2    3 8 2    6 

Тема 2. Державне 

регулювання сільського 

господарства в Україні 

5  2   3 6     6 

Тема 3. Організаційно-

правові форми суб’єктів 

аграрного господарства 

7  4   3 8 2    6 

Тема 4. Правове 

регулювання виробничо-

господарської діяльності 

аграрних 

товаровиробників. 

7 2 2   3 7     7 

Тема 5. Правове 

регулювання здійснення 

окремих видів 

сільськогосподарської 

діяльності 

5  2   3 8  2   6 

Тема 6. Правове 

регулювання 

використання природних 

ресурсів у сільському 

господарстві 

8 2 2   4 7     7 

Тема 7. Договірні 

відносини в сільському 

господарстві 

8 2 2   4 6     6 

Тема 8. Юридична 

відповідальність за 

порушення аграрного 

законодавства 

8 2 2   4 6     6 

Разом за Розділом 1 42 10 16   27 56 4 2   50 
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Розділ  2. Земельне право 

Тема  9. Предмет, метод, 

принципи, система та 

джерела земельного права 

5 2    3 8 2    6 

Тема 10. Право власності 

на землю 

6  2   4 7     7 

Тема 11. Право 

користування землею 

6  2   4 7     7 

Тема 12. Обмеження прав 

на землю 

8 2 2   4 6     6 

Тема 13. Набуття і 

реалізація прав на землю 

8 2 2   4 6     6 

Тема 14. Управління в 

галузі земельних відносин 

6  2   4 6     6 

Тема 15. Склад та 

категорії земель України 

6  2   4 6     6 

Тема 16. Правове 

регулювання плати за 

землю 

6  2   4 6     6 

Тема 17. Охорона земель 8 2 2   4 6     6 

Тема 18. Юридична 

відповідальність за 

порушення земельного 

законодавства 

8 2 2   4 6     6 

Разом за Розділом 2 48 10 18   39 64 2    62 

Усього годин 120 20 34   54 120 6 2   112 

ІНДЗ 

ІНДЗ - -    - -     - 

Усього годин:             

 

4. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

4.1. Теми лекційних занять 

4.1.1 денна форма навчання 

№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 

1 Загальні положення аграрного права 2 

2 Правове регулювання виробничо-господарської діяльності 

аграрних товаровиробників 

2 

3 Правове регулювання використання природних ресурсів у 

сільському господарстві 

2 

4 Договірні відносини в сільському господарстві 2 

5 Юридична відповідальність за порушення аграрного 2 
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законодавства 

6 Предмет, метод, принципи, система та джерела земельного 

права 

2 

7 Обмеження прав на землю 2 

8 Набуття і реалізація прав на землю 2 

9 Охорона земель 2 

10 Юридична відповідальність за порушення земельного 

законодавства 

2 

 Разом 20 

4.1.2 заочна форма навчання 

№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 

1 Загальні положення аграрного права 2 

2 Організаційно-правові форми суб’єктів аграрного 

господарства 

2 

3 Предмет, метод, принципи, система та джерела земельного 

права 

2 

 Разом 6 

 

4.2. Теми семінарських (практичних) занять 

4.2.1 денна форма навчання 

№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 

1 Державне регулювання сільського господарства в Україні 2 

2 Організаційно-правові форми суб’єктів аграрного 

господарства 

4 

3 Правове регулювання виробничо-господарської діяльності 

аграрних товаровиробників. 

2 

4 Правове регулювання здійснення окремих видів 

сільськогосподарської діяльності 

2 

5 Правове регулювання використання природних ресурсів у 

сільському господарстві 

2 

6 Договірні відносини в сільському господарстві 2 

7 Юридична відповідальність за порушення аграрного 

законодавства 

2 

8 Право власності на землю 2 

9 Право користування землею 2 

10 Обмеження прав на землю 2 

11 Набуття і реалізація прав на землю 2 

12 Управління в галузі земельних відносин 2 

13 Склад та категорії земель України 2 

14 Правове регулювання плати за землю 2 

15 Охорона земель 2 
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16 Юридична відповідальність за порушення земельного 

законодавства  

2 

 Разом 34 

4.2.2 заочна форма навчання 

№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 

1 Правове регулювання здійснення окремих видів 

сільськогосподарської діяльності 

2 

 Разом 2 

 

4.3. Теми лабораторних занять 

4.3.1 денна форма навчання 

№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 

1   

2   

 Разом  

4.3.2 заочна форма навчання 

№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 

1   

2   

 Разом  

 

4.4. Завдання для самостійної роботи 

4.4.1 денна форма навчання 

№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 

1 Загальні положення аграрного права 3 

2 Державне регулювання сільського господарства в Україні 3 

3 Організаційно-правові форми суб’єктів аграрного 

господарства 

3 

4 Правове регулювання виробничо-господарської діяльності 

аграрних товаровиробників. 

3 

5 Правове регулювання здійснення окремих видів 

сільськогосподарської діяльності 

3 

6 Правове регулювання використання природних ресурсів у 

сільському господарстві 

4 

7 Договірні відносини в сільському господарстві 4 

8 Юридична відповідальність за порушення аграрного 

законодавства 

4 

9 Предмет, метод, принципи, система та джерела земельного 

права 

3 
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10 Право власності на землю 4 

11 Право користування землею 4 

12 Обмеження прав на землю 4 

13 Набуття і реалізація прав на землю 4 

14 Управління в галузі земельних відносин 4 

15 Склад та категорії земель України 4 

16 Правове регулювання плати за землю 4 

17 Охорона земель 4 

18 Юридична відповідальність за порушення земельного 

законодавства  

4 

 Разом 54 

4.4.2 заочна форма навчання 

№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 

1 Загальні положення аграрного права 6 

2 Державне регулювання сільського господарства в Україні 6 

3 Організаційно-правові форми суб’єктів аграрного 

господарства 

6 

4 Правове регулювання виробничо-господарської діяльності 

аграрних товаровиробників. 

7 

5 Правове регулювання здійснення окремих видів 

сільськогосподарської діяльності 

6 

6 Правове регулювання використання природних ресурсів у 

сільському господарстві 

7 

7 Договірні відносини в сільському господарстві 6 

8 Юридична відповідальність за порушення аграрного 

законодавства 

6 

9 Предмет, метод, принципи, система та джерела земельного 

права 

6 

10 Право власності на землю 7 

11 Право користування землею 7 

12 Обмеження прав на землю 6 

13 Набуття і реалізація прав на землю 6 

14 Управління в галузі земельних відносин 6 

15 Склад та категорії земель України 6 

16 Правове регулювання плати за землю 6 

17 Охорона земель 6 

18 Юридична відповідальність за порушення земельного 

законодавства  

6 

 Разом 112 
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4.5. Індивідуальне навчально-дослідне завдання 

4.6. Методи навчання 

Під час вивчення дисципліни «Аграрне і земельне право» передбачено 

комплексне використання різноманітних методів організації і здійснення 

навчально-пізнавальної діяльності студентів та методів стимулювання і мотивації 

їх навчання, що сприяє розвитку творчих засад особистості майбутнього фахівця, 

з урахуванням індивідуальних особливостей учасників освітнього процесу. 

З метою формування професійних компетентностей широко впроваджуються 

інноваційні методи навчання. Це – комп’ютерна підтримка освітнього процесу, 

впровадження інтерактивних методів навчання (робота в малих групах, мозковий 

штурм, ситуативне моделювання, опрацювання дискусійних питань, кейс-метод, 

проєктний метод тощо). 

За джерелами знань на заняттях використовуються словесні (розповідь, 

бесіда, лекція) та  практичні методи. 

За рівнем самостійної розумової діяльності використовуються проблемно-

інформаційний, проектно-пошуковий, дослідницький методи. 

Із метою забезпечення максимального засвоєння студентами матеріалу курсу 

використовуються наступні методи навчання: 

1) Методи організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності: 

– словесні (лекція-монолог, лекція-діалог, проблемна-лекція); 

– наочні (презентація, демонстрування);  

– практичні методи (практичні завдання). 

2) Методи стимулювання й мотивації навчально-пізнавальної діяльності: 

– метод проблемного викладу матеріалу; 

– моделювання життєвих ситуацій;  

– мозковий штурм; 

– метод опори на життєвий досвід; 

– навчальної дискусії. 

3) Методи контролю й самоконтролю за ефективністю навчально-

пізнавальної діяльності: 

– усного контролю; 

– письмового контролю; 

– самоконтролю та взаємоконтролю; 

– рецензування відповідей.   

         

4.7. Засоби діагностики результатів навчання здобувачів освіти. 

Порядок та критерії виставлення балів 

Контрольні заходи здійснюються з дотриманням вимог об’єктивності, 

індивідуального підходу, системності, всебічності.  

 Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання 

можуть бути:  

- екзамен;  

- стандартизовані тести;  

- наскрізні проєкти;  

- аналітичні звіти, реферати, есе;  

- розрахункові та розрахунково-графічні роботи;  
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- презентації результатів виконаних завдань та досліджень;  

- студентські презентації та виступи на наукових заходах;  

- розрахункові роботи;  

- завдання на лабораторному обладнанні, реальних об’єктах тощо;  

- інші види індивідуальних та групових завдань. 

Використовуються такі методи контролю (усний, письмовий), які мають 

сприяти підвищенню мотивації студентів до навчально-пізнавальної діяльності. 

Поточний контроль. Завданням поточного контролю є перевірка 

розуміння та засвоєння певної частини учбового матеріалу, рівня сформованості 

навичок, умінь самостійно опрацьовувати навчальний матеріал, здатності 

осмислити зміст теми. 

Об’єктами поточного контролю знань студента є систематичність та 

активність роботи на заняттях; виконання завдань для самостійної роботи. 

Оцінюванню підлягають: рівень знань, продемонстрований у відповідях і 

виступах на практичних/семінарських заняттях; активність при обговоренні 

питань практичного/семінарського заняття; результати тестування тощо. 

Максимальний бал за виступ з питань певної теми розділу на 
семінарському занятті – 4 бали: 

4 б. ставиться, коли студент повністю засвоїв теоретичний матеріал, логічно 

викладає його, пов’язуючи з вивченим раніше, бачить міжпредметні зв’язки, 

наводить аргументи, робить посилання на літературу. Обов’язковим є 

ознайомлення з додатковою літературою, її опрацювання і використання під час 

розкриття питання. Студент робить висновки, висловлює гіпотези, дискутує. 

3 б. ставиться, коли студент засвоїв теоретичний матеріал, вільно викладає 

його, наводить приклади, однак є незначні неточності у викладі теоретичного 

матеріалу.  

2 б. ставиться, коли студент засвоїв теоретичний матеріал, вільно викладає 

його, наводить приклади, однак є незначні проблеми з усвідомленням системних 

зв’язків, коментарем теоретичного матеріалу. Не завжди дотримується логіки 

викладу, припускається незначних помилок чи неточностей. 

1 б. ставиться, коли студент засвоїв теоретичний матеріал, з труднощами 

викладає його. Не завжди дотримується логіки викладу, припускається помилок 

чи неточностей. 

До 2-х балів ставиться студентові, який робить вдалі доповнення протягом 

семінарських занять з певної теми розділу, виправляє неточності, однак при 

цьому індивідуально не виступає з окремих питань; 

1 бал одержує студент, який старанно працював упродовж заняття, 

виконував вправи, залучався до колективних обговорень тощо. 

Якщо студент жодного разу не відповідав на семінарських заняттях, матиме 

за відповідний поточний контроль 0 балів. 

У разі невиконання завдань поточного контролю студент має право скласти 

їх індивідуально до останнього практичного заняття за дозволом завідувача 

кафедри. Порядок такого контролю регламентований викладачем. 

Підсумковий контроль. Завданням підсумкового контролю є перевірка 

розуміння студентом програмного матеріалу в цілому, логіки та взаємозв’язків 

між окремими розділами, здатності творчого використання накопичених знань, 
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уміння сформувати своє ставлення до певної проблеми навчальної дисципліни 

тощо. 

З дисципліни «Аграрне і земельне право» як форму підсумкового 

(семестрового) контролю передбачено екзамен.  

Підсумкова кількість балів з дисципліни (максимум 100 балів) визначається 

таким чином: сума балів за кожен розділ (у т.ч. бали за самостійну роботу) + бали, 

отримані студентом на екзамені. 

 

4.8. Перелік програмових питань для самоконтролю: 

1. Поняття і предмет земельного права 

2. Методи регулювання в земельному праві 

3. Основні принципи земельного права 

4. Система земельного права 

5. Джерела земельного права 

6. Земельні правовідносини 

7. Поняття та основні ознаки права власності на землю 

8. Право приватної власності на землю 

9. Право комунальної власності на землю 

10. Право державної власності на землю 

11. Права та обов’язки власників земельних ділянок 

12. Поняття і види права землекористування 

13. Право постійного землекористування 

14. Право орендного землекористування 

15. Право концесійного землекористування 

16. Права та обов’язки землекористувачів 

17. Поняття та види обмежень прав на землю 

18. Земельний сервітут як форма обмеження прав на землю 

19. Право добросусідства 

20. Обмеження прав на земельну ділянку в інтересах третіх осіб та в 

суспільних інтересах 

21. Умови і порядок набуття прав на землю 

22. Особливості цивільно-правового обігу земельних ділянок 

23. Підстави припинення прав на землю 

24. Порядок вирішення земельних спорів 

25. Повноваження державних органів у галузі земельних відносин  

26. Поняття і зміст землеустрою 

27. Державний земельний кадастр 

28. Контроль за використанням та охороною земель 

29. Склад та цільове призначення земель України 

30. Землі сільськогосподарського призначення 

31. Землі житлової та громадської забудови 

32. Землі природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення 

33. Землі оздоровчого призначення 

34. Землі рекреаційного призначення 

35. Землі історико-культурного призначення 

36. Землі лісогосподарського призначення 
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37. Землі водного фонду 

38. Землі промисловості, транспорту, зв’язку, енергетики, оборони та іншого 

призначення 

39. Загальні правові засади плати за землю  

40. Земельний податок. Орендна плата за землю 

41. Поняття та зміст правової охорони земельних ресурсів 

42. Правова охорона земель як просторово-територіального базису  

43. Особливості правової охорони ґрунтів 

44. Загальна характеристика юридичної відповідальності за порушення 

земельного законодавства 

45. Дисциплінарна відповідальність та цивільно-правова відповідальність за 

земельні правопорушення 

46. Адміністративна відповідальність за порушення земельного законодавства 

47. Кримінальна відповідальність за порушення земельного законодавства 

48. Поняття і предмет аграрного права 

49. Методи регулювання в аграрному праві 

50. Принципи аграрного права 

51. Система аграрного права 

52. Джерела аграрного права 

53. Аграрні правовідносини 

54. Поняття, завдання та основні напрямки державного регулювання сільського 

господарства в Україні 

55. Форми й методи регулятивної діяльності державних органів у сільському 

господарстві 

56. Система та повноваження державних органів, які здійснюють регулювання 

сільського господарства 

57. Органи державного контролю та інспекції в АПК 

58. Загальні засади правового статусу суб’єктів аграрного господарювання 

59. Правове становище державних та комунальних сільськогосподарських 

підприємств 

60. Поняття та види сільськогосподарських кооперативів. Правові умови та 

порядок їх створення. 

61. Правовий режим майна та землі сільськогосподарського кооперативу. 

Органи управління та контролю сільськогосподарського кооперативу. 

62. Поняття і загальна характеристика правового становища господарських 

товариств в АПК. 

63. Правовий статус сільськогосподарських акціонерних товариств, товариств 

з обмеженою відповідальністю.  

64. Поняття і основні ознаки фермерського господарства. Законодавчі основи 

створення і діяльності фермерських господарств. 

65. Право власності фермерських господарств. Трудові відносини у 

фермерському господарстві. 

66. Поняття та юридичні ознаки особистого селянського господарства. Права та 

обов’язки членів особистого селянського господарства. 

67. Поняття і сутність виробничо-господарської діяльності суб’єктів аграрного 

господарювання 
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68. Планування виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських 

підприємств 

69. Правове регулювання племінної справи в галузі тваринництва. 

70. Особливості правового регулювання вироблення рибної продукції.  

71. Правове регулювання ветеринарної медицини.  

72. Селекційна робота та правова охорона прав на сорти рослин.  

73. Правове регулювання захисту рослин. 

74. Правові форми використання природних ресурсів у сільському господарстві 

75. Правове регулювання використання надр у сільському господарстві 

76. Правове регулювання водокористування в сільському господарстві 

77. Правове регулювання лісокористування в сільському господарстві 

78. Особливості договірних зобов’язань у сільському господарстві та їх 

класифікація 

79. Договори щодо реалізації сільськогосподарської продукції 

80. Вимоги що ставляться до якості сільськогосподарської продукції та яка її 

правова регламентація 

81. Загальна характеристика юридичної відповідальності за порушення 

аграрного законодавства 

82. Дисциплінарна та цивільно-правова відповідальність за порушення 

аграрного законодавства 

83. Адміністративна відповідальність за порушення аграрного законодавства 

84. Кримінальна відповідальність за порушення аграрного законодавства 

4.9. Схема нарахування балів, які отримують студенти 
 

Поточне тестування та самостійна робота Екзамен Сума 

Розділ 1 Розділ 2 Контрольна 

робота 
ІНДЗ Разом Макс. - 

40 
100 Т1-8 Т9-18 

26 28 6 - 60 

Т1, Т2 ... Т18 – теми розділів. 

 

Шкала оцінювання: національна та ЄКТС 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проєкту (роботи), практики 

для заліку 

90-100 відмінно    

 

зараховано 
82-89 

добре  
74-81 

64-73 
задовільно  

60-63 

35-59 незадовільно  незараховано  

1-34 незадовільно  незараховано  
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5. НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

5.1. Рекомендована література 

Нормативно-правові акти  

1. Конституція України від 28 червня 1996 р. (зі змінами) URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80. 

2. Водний кодекс України від 6 червня 1995р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/213/95-%D0%B2%D1%80. 

3. Земельний кодекс України від 25 жовтня 2001 р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2768-14. 

4. Кодекс України про адміністративні правопорушення від 7 грудня 1984 р. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10. 

5. Кримінальний кодекс України від 1 вересня 2001р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14. 

6. Лісовий кодекс України від 21 січня 1994р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3852-12. 

7. Про охорону навколишнього природного середовища: Закон України від 25 

червня 1991 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/1264-12. 

8. Про правовий режим територій, що зазнали радіоактивного забруднення 

внаслідок Чорнобильської катастрофи: Закон України від 27 лютого 1991 р. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/791%D0%B0-12. 

9. Про природно-заповідний фонд: Закон України від 16 червня 1992 р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/2456-12. 

10. Про пестициди та агрохімікати: Закон України від 2 березня 1995 р.  URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/86/95-%D0%B2%D1%80. 

11. Про зону надзвичайної екологічної ситуації: Закон України від 13.07.2000 р. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/1908-14. 

12. Про мисливське господарство та полювання: Закон України від 22. 02. 2000 р. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/1478-14. 

13. Про охорону земель: Закон України від 19. 06. 2003р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/962-15. 

14. Про безпечність та якість харчових продуктів : Закон України від 23 грудня 

1997 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/771/97-%D0%B2%D1%80. 

15. Про охорону земель : Закон України від 19 червня 2003 р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/962-15. 

16. Про державну підтримку сільського господарства України: Закон України  від 

24 червня 2004 року URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1877-15. 

17. Про стимулювання розвитку сільського господарства на період 2001-2004 

років: Закон України від 18 січня 2001 року URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/2238-14. 

18. Про пріоритетність соціального розвитку села та агропромислового комплексу 

в народному господарстві: Закон України від 17 жовтня 1990 року URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/400-12. 

19. Про кооперацію: Закон України  від 10 липня 2003 року URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/1087-15. 

20. Про споживчу кооперацію: Закон України від 10 квітня 1992 року URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/2265-12. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/213/95-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2768-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3852-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/1264-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/791%D0%B0-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/2456-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/86/95-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/1908-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/1478-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/962-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/771/97-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/962-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1877-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/2238-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/400-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/1087-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/2265-12
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21. Про кредитні спілки: Закон України від 20 грудня 2001 року URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2908-14. 

22. Про колективне сільськогосподарське підприємство: Закон України від 14 

лютого 1992 року URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2114-12. 

23. Про сільськогосподарську кооперацію: Закон України від 17 липня 1997 року 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/469/97-%D0%B2%D1%80. 

24. Про фермерське господарство: Закон України від 19 червня 2003 року URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/973-15. 

25. Про особисте селянське господарство: Закон України від 15 травня 2003 року 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/742-15. 

26. Про оренду землі: Закон України від 6 жовтня 1998 року URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/161-14. 

27. Про оцінку земель: Закон України від 11 грудня 2003 року URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/1378-15. 

28. Про землеустрій: Закон України від 22 травня 2003 р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/858-15. 

29. Про державний контроль за використанням та охороною земель: Закон 

України від 19 червня 2003 року URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/963-

15. 

Основна 

1. Аграрне право : підручник / [В. М. Корнієнко та ін.] ; за ред. д-ра юрид. наук, 

проф. А. М. Статівки ; Нац. юрид. ун-т ім. Ярослава Мудрого. - 2-ге вид., змін. 

Харків : Право, 2019. 411 с. 

2. Аграрне право : підручник / [В. М. Корнієнко та ін.] ; за ред. д-ра юрид. наук, 

проф. А. М. Статівки ; Нац. юрид. ун-т ім. Ярослава Мудрого. - 2-ге вид., 

змін.. Харків : Право, 2021. 416 с. 

3. Аграрне право України : навч. посіб. / [Т. Є. Харитонова та ін.] ; за ред. д-ра 

юрид. наук Т. Є. Харитонової, проф. І. І. Каракаша ; Нац. ун-т "Одес. юрид. 

акад.". Одеса : Юридична література, 2017. 434 с. 

4. Аграрне право України. Практикум : навч. посіб. / [В. І. Горевий та ін.] ; Сум. 

держ. ун-т. Суми : Сум. держ. ун-т, 2015. 323 с. 

5. Боднарчук О. Г.. Земельне право [Текст] : навч. посіб. / О. Г. Боднарчук, К. М. 

Васьківська, А. П. Гаврилішин ; Ун-т держ. фіск. служби України. Ірпінь : Ун-

т ДФС України, 2021. 445 с. 

6. Дуравкіна Н.І. Земельне право у схемах і таблицях : навч. посіб. / Н.І. 

Дуравкіна ; Харків. нац. ун-т внутр. справ, Сум. філ. Суми : Мрія , 2018. 

7. Земельне право: підручник / [М. В. Шульга та ін.] ; за ред. проф. М.В.Шульги ; 

Нац. ун-т «Юрид. акад. України ім. Ярослава Мудрого». Х. : Право, 2013. 519 

с. 

8. Земельне право України : навч. посіб. / [І. І. Каракаш та ін.] ; за ред. І.І. 

Каракаша і Т.Є. Харитонової ; Нац. ун-т "Одес. юрид. акад." Вид. 2-ге, 

перероб. і допов. Одеса : Юридична література, 2017. 585 с. 

9. Оверковська Т. К. Аграрне право України : навч. посіб. у схемах / Оверковська 

Т. К. ; Вінниц. нац. аграр. ун-т. Вінниця : Едельвейс і К, 2015. 186 с. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2908-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2114-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/469/97-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/973-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/742-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/161-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/1378-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/858-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/963-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/963-15
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%91%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0%D1%80%D1%87%D1%83%D0%BA%20%D0%9E$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nas/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%94%D1%83%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D1%96%D0%BD%D0%B0%20%D0%9D%24
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nas/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9E%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%A2%24
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10. Сидор В.Д. Аграрне право України. Практикум : навч.-метод. посіб. для 

студентів вищ. юрид. навч. закл. / В. Д. Сидор ; Нац. ун-т "Одес. юрид. акад." 

Чернівці : Технодрук, 2014. 115 с. 

11. Шуміло О. М. Земельне право України (у схемах) : навч. посіб.; Харків. нац. 

ун-т внутр. справ. Харків : Харків. нац. ун-т внутр. справ, 2017. 287 с. 

Допоміжна 

1. Бондар О. Г. Публічне управління у сфері використання та охорони земель в 

Україні: актуальні проблеми правового та інституційного забезпечення. Право 

України. 2020. № 5. С. 43-62. 

2. Гафурова О. В. Проблеми правового регулювання аграрних трудових 

відносин. Часопис Київського університету права. 2016. № 4. С. 272-275. 

3. Долинська М. С. Принципи земельного права України. Аналітично-

порівняльне правознавство. 2022. № 1. С. 121-125. 

4. Долинська М. Поняття сім'ї в аграрному праві. Вісник Національного 

університету "Львівська політехніка". Серія : Юридичні науки. 2021. Т. 8, № 

1. С. 110-116. 

5. Дударенко В.В. Поняття аграрних холдингів як 

суб'єктів аграрних правовідносин. Часопис Київського університету права. 

2016. № 4. С. 286-289. 

6. Жмудінський В. П. Правові категорії суб’єктів аграрного права. Часопис 

Київського університету права. 2017. № 1. С. 272-276. 

7. Коваленко Т. О. Юридична природа майнового паю як 

об’єкта аграрних правовідносин. Публічне право. 2019. № 3. С. 140-149. 

8. Кондратенко Д. Ю. Правове регулювання правовідносин у сфері 

обліку земель.  Право та інноваційне суспільство. 2019. № 2. С. 100-105. 

9. Кульчій І. М. Правові виклики державної аграрної політики України в умовах 

євроінтеграції. Проблеми законності. 2020. Вип. 149. С. 126-135. 

10. Кустовська О. В., Гринчук А. Ю. Про проблеми продажу права оренди 

на землі сільськогосподарського призначення. Землеустрій, кадастр і 

моніторинг земель. 2017. № 2.  С. 52-57.  

11. Латишева В.В. Сільськогосподарські виробничі кооперативи як 

суб’єкти аграрних правовідносин. Міжнародний науковий журнал 

"Інтернаука". Серія : Юридичні науки. 2020. № 4(1). С. 66-72. 

12. Літошенко О. Особливості земельної правосуб’єктності іноземних громадян, 

осіб без громадянства, іноземних юридичних осіб та іноземних 

держав. Підприємництво, господарство і право. 2017. № 9. С. 107-110. 

13. Михайловський О. М. Щодо проблем класифікації 

суб’єктів аграрного права. Економіка. Фінанси. Право. 2018. № 11(4). С. 4-7. 

14. Мірошниченко А. М. Земельна ділянка як об’єкт права: абстракція чи 

реальність? Право України. 2020. № 5. С. 91-105.  

15. Ніколов Д. П. Правові проблеми захисту володіння земельною ділянкою під 

об’єктом нерухомості. Науковий вісник Ужгородського національного 

університету. Серія : Право. 2022. Вип. 68. С. 67-74.  
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